

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUBSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 4'00
Número del día 10 céntimos:
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

La confraternidad

Una de las manifestaciones más palpables, más razonables y más lógicas que demuestran la verdad indiscutible que significa el amor a la Patria, es evidentemente aquella que guarda relación con la confraternidad humana.

La religión nos dice por medio de la verdad revelada, que todos los hombres son hermanos y en efecto esa verdadera fraternidad resplandece en todos los actos de la vida sin darnos cuenta, de ello.

Es instintivo el amor a la tierra en que se nace; donde se han deslizado los primeros días de la infancia, en donde se ha oído la primera palabra de cariño brotada de los labios de las madres; balbuceado la primera oración y donde por último se han visto nuestras primeras lágrimas y nuestras primeras sonrisas.

Esa idea grande y gigantesca de la Patria, que tiene los más grandes y singulares atractivos para toda conciencia honrada, capaz de sentir y de amar, nos lleva como de la mano a la idea de la confraternidad entre los hombres.

Hace falta ser muy duro de corazón, muy flaco de memoria para no querer a la tierra donde se nació, pero todo aquel que de veras ama, que experimente afecto y cariño a la tierra natal de donde surgieran sus primeras sensaciones, han de ver en aquel terruño, donde se vio la luz del día, a go semejante a las impresiones que en el hogar se despertaban, así como el afecto que siempre tiene que sentirse por a solariega casa.

Y todos los que hemos visto; cuantos viven en la casa, en el pueblo, en la región donde se nació, aunque no medien lazos de amistad, han de ser mirados como cosa nuestra, formándose así el primer lazo de la confraternidad universal, que sin que podamos darnos cuenta de ello, vive en nosotros mismos y en el fondo de nuestros corazones.

PERDIDA SENSIBLE

Salvador Viniegra

Ha producido profunda impresión de tristeza la noticia del fallecimiento, en Madrid, del insigne pintor gaditano Salvador Viniegra, actual subdirector del Museo Nacional de Pinturas.

Era Viniegra uno de los más entusiastas hijos de Cádiz, y se preocupaba por todo lo que pudiera interesar a sus paisanos, así como por cuanto pudiera servir para realzar el nombre de un pueblo.

Temperamento verdaderamente de artista, sentía afición por todo lo bello, de tal manera que a veces sustituía los pinceles por la pluma y escribía, dejando varias obras, y otras, cultivaba la música, escribiendo partituras diversas, de las cuales, al presentarse al público, fueron calurosamente aplaudidas entre otras, la de «Los Saltimbanquis», a la que puso saldísima letra el también finado Manuel Grosso (q. e. p. d.).

Pero su gloria perdurable será la que alcanzó en la pintura; era el artista de la luz, del colorido.

Desde su famoso cuadro «La Bendición de los Campos, hasta el hermosísimo que adorna el Museo Iconográfico, realizó obras admirables, propias de la inspiración de un genio.

Con la muerte de Viniegra, Cádiz pierde uno de sus hijos más preclaros, uno de sus más entusiastas defensores, y por

eso la impresión de sentimiento es general y unánime.

El Ateneo Gaditano, Peña de verdaderos amigos y admiradores de Viniegra, está de duelo; ayer tenía cerradas sus puertas en manifestación del pesar que ha producido esta sensible pérdida.

Reciba la familia respetable del ilustre pintor, la más sentida expresión de nuestro pésame por tan terrible desgracia.

D. E. P.

EL CUPO DE INSTRUCCION

Llamamiento a filas

Para cumplimentar la Real orden de 29 de Marzo último, por la que se dispuso fuesen llamados a filas, con el fin de aprender la instrucción militar, los reclutas de la segunda agrupación del contingente del reemplazo de 1914, se han dictado en todas las Capitanías generales disposiciones encaminadas a que la concentración se verifique con los menores perjuicios posibles.

Preparativos

Deseando el ministro de la Guerra, conde del Serrallo, que la ley de reclutamiento arraigue en el país, y que el cumplimiento de sus preceptos se haga lo menos sensible hasta lograr su completa implantación, comenzó por disponer que viniese a Madrid un jefe de Estado Mayor de cada Capitanía general.

Reunidos todos, explicó el conde del Serrallo las líneas generales de sus deseos, excitó el celo y competencia de los jefes para que este primer ensayo de instrucción general tenga un completo éxito, y, después de oír las dificultades que en cada Capitanía general podrían presentarse, solventó dudas, y les dio instrucciones claras, precisas y concretas para que el llamamiento a filas, la concentración y las enseñanzas se verificaran dentro de la mayor normalidad.

La incorporación

La incorporación a filas se efectuará el próximo 1.º de Mayo, día en que deberán hallarse presentes en sus Cuerpos todos los reclutas llamados.

Las autoridades militares o las municipales expedirán los pases y listas de embarque, agrupando a todos los que vayan a una misma población.

Estos pases serán por cuenta del Estado.

Los acogidos a los beneficios del capítulo XX tendrán que hacer por su cuenta el viaje de incorporación.

Al llegar los reclutas a los Cuerpos serán reconocidos y vacunados por los médicos militares.

La instrucción

El conde del Serrallo, en sus instrucciones, manda a los jefes que extremen sus funciones inspectoras para que avance la instrucción individual y prontamente puedan los reclutas ser embebidos en las tropas veteranas.

La mitad de los destinados a Intendencia y Sanidad deberán recibir la instrucción de carretero.

Tan pronto como se hallen los reclutas en disposición de marchar, saldrán de las poblaciones, efectuando prácticas de combate, y muy especialmente instrucción de tiro, para conseguir que, al terminar estas asambleas, todos sean, por lo menos, tiradores de segunda.

Todos los reclutas, al incorporarse a sus Cuerpos, serán examinados para de-

terminar en qué grupo se hallan incluidos y ser licenciados al cumplir los plazos prevenidos, sin necesidad de que proceda orden al efecto.

Los que carezcan de instrucción militar serán licenciados al cumplir los tres meses de efectivos servicios, incluso los analfabetos, los cuales se procurará recibir la instrucción elemental mientras permanezcan en filas.

Vestuario

Dado el escaso tiempo que han de permanecer en filas los reclutas del cupo de instrucción, sólo se les facilitarán las prendas estrictamente necesarias, para lo cual se les autorizará usen las interiores que traigan.

Las exteriores de su propiedad quedarán en los almacenes de los Cuerpos para que, al ser licenciados, se les entreguen.

A dichos reclutas se les facilitará solamente el traje de kaki o de faena, zapatos o alpargatas y una o dos mudas de ropa interior si las necesitan.

A los reclutas que quieran, se les autorizará usen el calzado que traigan si no desdican del que tengan los demás.

El día 5 del próximo mes de Mayo se dará cuenta de los reclutas que falten por incorporar, y contra los cuales se incoará procedimiento como presuntos desertores si no justificasen su falta.

Tales son en líneas generales las instrucciones dictadas, y que terminan con un patriótico llamamiento a todos los generales, jefes y oficiales para que este primer ensayo tenga un completo éxito, y para que se inspiren en los altos y patrióticos fines que se persiguen, instigándoles a que levanten el espíritu militar de los individuos incorporados.

El suceso de ayer

Una estafa de 252.500 pesetas

Escriben de Sevilla:

«Todos los comentarios de ayer giraron alrededor de una estafa descubierta en el Banco de España por valor de un millón de reales.

El autor es un prodigio de precocidad.

Es un muchachito sumamente joven, alegre, de apuesta y gallarda figura, y aristocrática elegancia.

Cuenta 18 años de edad, y apesar de su juventud, podía contar íntimas escenas de la vida alegre y madura, que ha vivido con gran prodigalidad.

Completamente rasurado, llevando casi siempre una flor en el ojal de su americana, rodeado de bellas amigas, que le ayudaban con sus manos cuidadosas y pulcras a derrochar el dinero, pasaba todas las noches en elegantes salones de bailes, con detalles propios de «nabab».

Jovial, alegre, festivo, de ingeniosa y chispeante conversación, captábase desde el primer momento las simpatías de sus oyentes.

En el lugar a que a diario concurría, se le miraba con gran consideración, contándose de él hazañas muy peregrinas, simpáticas, que ponían de relieve su vivir alocado y aventurero, especial, y lleno de notas, delicadas unas, sentimentales otras, y sobre todo, llenas de un «sprit» parisino, muy «chic».

Fué amigo íntimo de una notable artista de variedades, y esta amistad acabó de granjearle una gran estima en determinados círculos.

El héroe de esta jornada, como todos los aventureros, tenía además de las cualidades citadas, una especial que le hizo muy querido.

Era un notable calígrafo y dibujante.

Prueba de su mano peritísima y de su ingenio agudo y lozano son innumerables caricaturas de personas conocidas que muchos hemos visto y otros notables trabajos que fueron muy celebrados.

Tal era la confianza que en él tenían que ninguno sospechó en los primeros instantes que fuera él el autor del defalco.

Así lo retrata un colega local.

Los hechos, según refieren unos y otros, son como siguen:

Según parece, el día 23 del actual el secretario de la Junta de Obras de Riegos, señor Montoto G. de la Hoyuela que tenía impuesta una cantidad, suya, en una casa de banca de la calle Sierpes, se presentó con un cheque para retirar dos mil quinientas pesetas, que necesitaba para sus negocios particulares, y se nos dice que el Banco de referencia le manifestó que no había ya cantidad alguna a su nombre, por haberla retirado, mediante un cheque, firmado por el imponente.

El secretario, al observar que había sido víctima de un engaño por parte del que presentó el cheque, expuso lo que ocurría, viéndose que el documento que sirvió para cobrar 2.500 pesetas tenía la firma falsificada.

Esto ya sirvió de base para sospechar de que algún empleado se dedicaba a falsificar las firmas.

El cheque del millón

Dícese que al presentarse un individuo de la Junta en la Sucursal del Banco de España, para retirar una crecida cantidad, con destino a pagos de jornales y otras atenciones de la Corporación, se tropezó con un nuevo caso de falsificación.

El empleado que sacó el dinero del señor Montoto, de la casa de banca, había presentado otro cheque, por valor, según se dice, de 250.000 pesetas, llevándose la cantidad expresada.

Para retirar este dinero, el empleado tuvo necesidad de falsificar las firmas de tres claveros, con tanta habilidad hecha, que en el Banco no advirtieron nada.

Se dice que, cotejando las firmas de los señores Sánchez-Dalp (don Javier), Hutsca y Montoto G. de la Hoyuela, con las que estampó el empleado en el cheque, apenas si se nota diferencia alguna.

Apenas se descubrió el delito, fué puesto el hecho en conocimiento del Gobernador civil, quien dió órdenes a la benemérita para capturar al joven autor del defalco.

Se han dirigido telegramas a varios puntos de España, y sobre todo a Madrid, donde se supone que se haya refugiado el aprovechado dependiente.

¿Propósitos del autor?

También se nos asegura que, para apoderarse el empleado del talonario de cheques, forzó la caja de caudales de las oficinas que la Junta de Obras posee en la plaza de la Contratación.

Se nos asegura que ha sido practicada por la policía un registro en la casa donde habitaba el empleado, habiéndose encontrado documentos por los que se comprueba que no estaba el joven desprovisto de datos para cometer el delito.

Llevaba ordenadamente una relación de los ingresos que hacía en el Banco la Junta de Obras de Riegos.

Además se ha visto—según parece—un catálogo con precios de automóviles, lo cual indica que se proponía el autor adquirir un coche.

Una pista

Según nuestras noticias, la benemé-

rita tiene una pista segura, sabiéndose que el día 23, á las diez de la mañana, llegó en coche á un garage de esta población, en el que pidió un auto para trasladarse á Jerez de la Frontera, á cuyo punto quería llegar antes que el tren expreso.

En compañía del dueño de este garage y de otro industrial que se dedica al alquiler de motocicletas y bicicletas, se trasladó el estafador á Jerez.

La benemérita ha mostrado el retrato del estafador á unos dependientes de dicho garage, confirmando que en efecto, la fotografía que se les mostraba, coincidía con las señas del joven que en la mañana del 23 del actual, había marchado en auto á Jerez.

Estos sujetos han dado también las señas de la indumentaria que vestía el autor de las estafas que dejamos relatadas.

Ayer tarde se reunió la referida Junta, bajo la presidencia de don Javier Sánchez-Dalp, para tomar acuerdos relacionados con el hecho.

La reunión duró bastante tiempo. Según nuestras noticias, del suceso se dará cuenta al Juzgado, de un momento á otro.

Por Telégrafo

Madrid 29 (varias horas)

Política y políticos

Firma regia

En la firma de Gobernación figura decreto jubilando á D. Miguel Rodríguez Monje inspector de Telégrafos y concediéndole honores de jefe superior de Administración libre de gastos.

Introduciendo algunas modificaciones en los decretos de 11 de Diciembre de 1900 creando los Cuerpos de secretarios de Diputaciones provinciales y contadores de fondos provinciales y municipales.

De Guerra:

Nombrando consejero del Tribunal Supremo de Guerra al general de división D. Manuel Ruiz Ranoy.

Segundo jefe del Gobierno militar de Gran Canaria al general de brigada don Antonio Serra.

General de la novena división de Tarragona al general D. Rafael Lachambre.

Pase á la reserva del interventor del Estado D. Joaquín Ortiz.

Gran cruz blanca del Mérito Militar al interventor D. Joaquín Ortiz.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio, Dato informó al Rey de las resoluciones adoptadas en los Consejos del lunes y el miércoles.

Aparte de la creación del Gabinete militar, dedicáronse principalmente á asuntos administrativos.

Ocupóse del problema de las subsistencias, que obligará á los ministros á rennirse con alguna frecuencia, así como de los proyectos que prepara Bugallal.

Es probable que el sábado ó domingo se celebre otro Consejo.

Dió cuenta de las noticias del exterior, informes de la Prensa é impresiones de nuestros representantes en el extranjero.

Agregó que las noticias de Marruecos no acusan novedad.

El conflicto europeo

Despacho oficial de París, dice que el día transcurrió en relativa calma.

Sin modificar la situación de Bélgica.

Conservamos el terreno reconquistado hace tres días.

En la Champagne arrebatáronnos los alemanes 300 metros de las trincheras

avanzadas en la región de Beausejour, pero recuperamos la mitad por nuestro certero fuego.

Fracasó un ataque de los alemanes cerca de Merie Terese.

La artillería alemana no cesó de disparar en los Eparges.

Igual ocurrió en Hartmannsweiler.

Durante la jornada del 27 los aeroplanos lanzaron 52 bombas sobre la estación de Bollwyler y 60 contra Chembley, incendiando un depósito de municiones.

También arrojaron bombas en el empalme de las vías férreas Tiancourt y Chembley.

El día 28 los aviones arrojaron seis proyectiles sobre el hangar de dirigibles de Friedrichshaven.

Observaron los pilotos que una nube de humo ascendía del techo del coartizo.

Los aeroplanos franceses arrojaron 21 proyectiles sobre la estación y puente de la fábrica de Leopoldshof.

En el curso del bombardeo un aviador cayó junto a las líneas enemigas.

Cuatro aviadores alemanes fueron perseguidos por los nuestros que hicieron blanco en un avión alemán, el cual cayó envuelto en llamas en las líneas enemigas de Brimont.

Según un telegrama dirigido á «La Tribuna», de Ginebra, desde Viena, en la mañana del día 26, ocho regimientos atacaron cerca de la colina de Uszok las nuevas posiciones rusas, sólo dejándolas por menos de dos regimientos.

Después de cuatro horas de violento combate, los rusos se replegaron, pero habiendo recibido refuerzos, iniciaron un contraataque y consiguieron derrotar á los austriacos.

Estos tuvieron 12.000 muertos y 8.000 prisioneros, de ellos 240 oficiales.

Otra violenta acción se entabló el sábado por la noche entre Striji y las alturas que dominan á Maramaros.

Los rusos se apoderaron de las posiciones de los austriacos, quienes tuvieron 8.000 bajas entre muertos y heridos y 1.000 prisioneros.

—Comunican desde El Havre al «Matin» que durante la noche última los alemanes trataron de renovar contra los belgas sus ataques valiéndose de los gases asfixiantes; pero ya se habían adoptado las medidas oportunas, y cuando los alemanes, confiados en el efecto de los citados gases, avanzaron en masas compactas, fueron recibidos por el fuego de las ametralladoras, y una violenta carga de los belgas acabó de ponerlos en dispersión, sufriendo pérdidas enormes.

—Después de encarnizado combate durante todo el día de ayer, en terreno difícil, las tropas inglesas desembarcadas en la península de Gallipoli, en la que han puesto sólido pie, mediante el eficaz apoyo de la escuadra francesa, han hecho unos 500 prisioneros.

Un despacho de El Cairo da cuenta de que los aliados, á las órdenes de sir John Hamilton, han desembarcado en excelentes condiciones en ambas orillas de los Dardanelos, haciendo numerosos prisioneros y continuando el avance.

—Los buques de guerra aliados bombardearon intensamente los fuertes de los Dardanelos, sufriendo éstos grandes destrozos.

La escuadra rusa cooperó con la anglo-francesa, bombardeando los fuertes exteriores del Bostoro.

Los cruceros turcos vieron obligados á retirarse.

A varios torpederos que salieron al encuentro de la flota rusa también se les hizo retroceder.

—En la catástrofe del «León Gambetta» han perecido el almirante francés Senet y todos los oficiales del buque.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz	9:25	15	20:05
De 2.ª Aguada	9:30	15:05	20:10
De San Fernando	11:15	17:00	

NOTICIAS VARIAS

Ayer fué colocado en la Depositaria provincial á la vista del público, un anuncio haciendo saber que el día 26 del mes de Mayo, termina el plazo para el concurso entre las Compañías aseguradoras del trabajo, á fin de asegurar el personal jornalero y sirviente que la Diputación utilice en obras, talleres y servicios domésticos y en departamentos dentro y fuera de esta población.

El Cuerpo Nacional de Ingenieros, Jefatura de Sevilla, dice en oficio que dirige á la primera autoridad de la provincia, que lo constando en el libro de títulos de aquella Jefatura, si las minas que más abajo se reseñan se hallan vivas ó caducadas, ruega á dicha autoridad se sirva ordenar que por el negociado correspondiente, sean examinados sus antecedentes y se manifieste su estado y de encontrarse canceladas, sus expedientes, la fecha de los «Boletines Oficiales» en que se publicó la caducidad y franquicia del terreno.

He aquí los nombres de las minas y pueblos donde están enclavadas.
«Esperanza», término de Jimena.
«Teresita», en Ceuta.
«San Nicolás», en Ceuta.
«Crescencia», en Prado del Rey.
«Paula», en el término del mismo pueblo.

Habiéndose publicado en un periódico un anuncio en el cual aparece que se consigue el regreso inmediato de los soldados de Africa mediante substitución, en el Ministerio de la Guerra han facilitado una nota oficiosa manifestando que dicha substitución no puede hacerse.

El regreso de quienes en Africa sirven solo se verifica en la forma legal y cuando cumplan, ó el Gobierno reduzca las fuerzas allí existentes.

La substitución solo se concedió por Real orden de 14 de Diciembre de 1914 hasta el día 28 de Enero último, y una vez pasado este plazo, no está autorizada.

Conviene, por consiguiente, estén advertidos los interesados.

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes lesionados.

Un individuo que trabajaba en las Bodegas de la 2.ª Aguada, se produjo esguince del dedo pulgar y carpo derechos.

Un niño de 14 años que en la calle J. R. de Santa Cruz se produjo dos heridas incisas de dos centímetros en el dedo anular izquierdo é índice derechos.

Un joven de 17 años que en la calle Duque de la Victoria se produjo herida incisa de dos centímetros en el dedo medio izquierdo.

Un joven de 19 años, operario de la Empresa de Aguas, que trabajando en la calle San Francisco, se produjo una contusión de segundo grado con pérdida de la uña, en el dedo tercero del pie derecho.

Otro joven, operario de la casa de Cano Fuentes, que en la calle San José 66, se produjo herida contusa en el párpado derecha.

Dícese que anoche al pasar el tren que venía de Jerez, por el río Arillo, un joven que debía venir sin billete, arrojóse a la vía, huyendo del revisor.

Como no pudimos comprobar la noticia, sólo la consignamos á título de rumor.

Navegación:

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Antonio López», salió el martes 27 de Veracruz para Habana.

El «Mannel Calvo», llegó el jueves 29 á Málaga.

Mejora del fuerte ataque gripal que ha sufrido, nuestro querido amigo y com-

pañero D. Manuel del Campo y Angueira.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Suceso en el Gran Teatro

Anoche ocurrió un desgraciado suceso en el Gran Teatro.

En el paraiso se encontraban presenciando la representación, en unión de su madre y su hermana Gumersinda, el niño Carlos Martínez Colunga, quien al salir á la escalera del vestíbulo, encaramóse en el barandal, perdiendo el equilibrio al llegar próximamente al segundo piso, hasta la puerta de entrada á los anfiteatros.

El doctor Ferrer, que se encontraba en el local, acompañó al muchacho citado al Hospital Mora, auxiliando en la cura al médico de guardia.

Fué conducido Carlos Martínez á dicho benéfico establecimiento, por el inspector de vigilancia don Antonio Lupión y vigilantes señores Chacón y López Manrique.

Le fueron apreciadas las siguientes heridas:

Una contusa de cinco centímetros de extensión en las regiones frontal y superciliar derecha, con pérdida de la piel y tejido celular, dejando al descubierto el hueso frontal, hematoma y otorragia, bastante marcada, indicadora al parecer de fractura de la base del cráneo, conmociones cerebral y visceral y diversas contusiones en todo el cuerpo.

Su estado es gravísimo, quedando en el Hospital.

GOBIERNO CIVIL

Debido á las gestiones hechas por el señor gobernador civil, esta autoridad recibió el siguiente telegrama del señor ministro de Hacienda.

Hoy se ha contratado trigo para las fábricas de Algeciras con obligación de abastecer Tarifa.

Este telegrama le ha sido trasladado por la primera autoridad de la provincia al alcalde de la última citada población.

El capitán jefe de la fuerza de la Guardia civil que fué á Tarifa con motivo de los últimos desórdenes ocurridos en dicha población, comunica al señor gobernador civil que en vista de que ha vuelto la tranquilidad, retira la fuerza que había concentrada con tal motivo.

También tuvo telegrama el señor gobernador civil, del alcalde de Tarifa, manifestándole que se cumple cuanto ha ordenado la Junta de Subsistencias, vendiéndose el pan á 47 céntimos.

Agrega que los acuerdos de la citada Junta provincial, han sentado muy bien en el vecindario.

El señor gobernador civil, estuvo anoche ocupado hasta bastante avanzada la hora, en evacuar diferentes consultas que sobre subsistencias le hacen algunos alcaldes de la provincia.

Ha contestado al de Algodonales, que el trigo que envía el Gobierno, quedan situados en los puertos de remisión, en donde hay que adquirirlo, siendo de cuenta del que lo posea, el traslado á la población á que lo destine.

Además hace saber al citado alcalde que en esta provincia se vende harina y quizás diera mejor resultado el adquirirla sustituyendo el trigo.

También expone ó recuerda, que el «Sindicato de harineros catalanes» establecido en Barcelona, ofrece toda la harina que sea necesaria al precio de 44 á 48 pesetas el saco de 100 kilos, según la calidad.

